
Politický radikalismus

Radikalismus můžeme definovat jako kritické zpochybňování existujících okolností a hlásání
reformy  nebo  zrušení  těchto  okolností.  Nelze  být  vnímán  jako  plnohodnotné  politické
přesvědčení,  jde  spíše  o  postoj,  jehož  obsah  i  forma  se  mění  podle  politické  kultury  a
politických okolností, v nichž se radikálové nacházejí. Tento postoj se ale opírá o jisté ideové
kořeny, které považuje za základní hodnoty a dle kterých se snaží přizpůsobit budoucí stav
společnosti.

Radikalismus se dá chápat jako myšlenkový přístup vyhledávající cestu k určité změně. Podle
charakteru kýžené změny je možno radikalismus vymezit na dvě základní skupiny, a to na
politický a  náboženský.  Je to  tedy spíše postoj než politické  přesvědčení,  jeho praktický
obsah se mění s politickými okolnostmi, v nichž se radikálové nacházejí. 

V případě politického radikalismu se radikálové snaží přimět danou vládu k prosazení svých
zájmů,  např.  levicoví  radikálové  chtějí  dosáhnout  diktatury  proletariátu,  nebo  příznivci
Greenpeace mohou přikročit ke kriminální činnosti k dosažení ochrany přírody. Náboženský
radikalismus  se  snaží  zpravidla  dosáhnout  ustanovení  náboženství  jako  systému vládnutí.
Typickým příkladem je radikální  islám, islamismus.  Jeho příznivci  chtějí,  aby bylo právo
Šaría a náboženské texty jediným pramenem legislativy. 

Radikalismus a extremismus

Podle  teorie  extremismu  označuje  radikalismus  názory,  které  se  vzdalují  od  centrálního
demokratického konformního prostoru, ale ještě nedosáhly hranic extremismu. Lze být tedy
vnímán jako šedá zóna přechodu mezi demokratickým a extremistickým politickým spektrem
názorů a postojů.  

Rozdíl  mezi  radikalismem  a  extremismem v politické  rovině  je  velice  jemný  a  těžko
uchopitelný. Politologie zatím nedospěla k definování rozdílu mezi radikálními a extrémními
politickými uskupeními. Nicméně z praktického používání v odborné literatuře i sdělovacích
prostředcích  lze odvodit,  že  radikalismus  označuje  politické  postoje,  které  se pohybují  na
hraně  demokratického  politického  systému,  ale  nechtějí  ho  odstranit.  Naopak  politický
extremismus  odmítá  demokratický  právní  stát  a  snaží  se  ho  výrazně  modifikovat  nebo
odstranit. 
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